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G r o ß e  A n f r a g e

Wir fragen die Landesregierung:

I . 	� P e r s o n a l v e r s o r g u n g  a n  d e n  S o n d e r p ä d a g o g i s c h e n  B i l -
d u n g s -  u n d  B e r a t u n g s z e n t r e n  ( S B B Z )  i n  ö f f e n t l i c h e r  u n d 
f r e i e r  T r ä g e r s c h a f t

	 1.	� Welchen Stellenwert misst sie den Sonderpädagogischen Bildungs- und 
Beratungszentren (SBBZ) in der aktuellen sowie künftigen baden-würt-
tembergischen Bildungs- und Schullandschaft bei?

	 2.	� Wie hat sich die Zahl der Lehrkräfte (Sonderpädagogen und Fachlehrer) 
in den vergangenen zehn Jahren an den SBBZ entwickelt (aufgegliedert 
nach den jeweiligen Zentren, Regierungsbezirken, Landkreisen und För-
derschwerpunkten)?

	 3.	� Wie viele Lehrkräfte sind aktuell für wie lange an die SBBZ abgeordnet, 
waren bereits pensioniert und wurden nochmals akquiriert oder haben die 
Lehrbefähigung für eine andere Schulart (aufgegliedert nach den jeweili-
gen Zentren, Regierungsbezirken, Landkreisen und Förderschwerpunk-
ten)?

	 4.	 �Wie bewertet sie den Erfolg der bisher ergriffenen Maßnahmen, um dem 
Lehrkräftemangel (differenziert nach Sonderpädagogen und Fachlehrern) 
an den SBBZ entgegenzuwirken?

	 5.	� Inwiefern plant sie angesichts des Fachkräftemangels im sonderpäda-
gogischen Bereich in allen Fachrichtungen eine Fachkräfteoffensive für 
sonderpädagogisches Personal – sowohl an den SBBZ als auch an den 
Regelschulen – ins Leben zu rufen?
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	   6.	 �Welche weiteren Maßnahmen befinden sich in Planung (z. B. weitere 
Ausweitung der Studienkapazitäten sowie die Abschaffung des Nume-
rus Clausus für alle Fachrichtungen des Lehramts Sonderpädagogik), 
um dem Lehrkräftemangel an den SBBZ nachhaltig entgegenzuwirken?

	   7.	� Was gedenkt sie angesichts der Tatsache, dass laut einer forsa-Umfrage 
im Auftrag des Verbands Bildung und Erziehung (VBE) 70 Prozent der 
Lehrkräfte, die selbst inklusiv unterrichten, sich für einen Unterricht der 
Kinder mit Förderbedarf an den SBBZ und nicht an einer Regelschule 
aussprechen, vor dem Hintergrund der schwierigen Situation an den 
SBBZ (Unterrichtsausfall, Lehrkräftemangel) zu unternehmen?

	   8.	� Wie sind die SBBZ zum Stichtag 1. Juli 2025 mit sonderpädagogischen 
Lehrkräften (unterteilt nach Soll- und Ist-Besetzung sowie aufgeschlüs-
selt nach Schulbezirk und Fachrichtung) besetzt?

	   9.	� Welche SBBZ (unterteilt nach Schulbezirk, Standort und jeweiligem 
Förderschwerpunkt) weisen derzeit eine Unterrichtsversorgung unter 
90 Prozent bzw. unter 60 Prozent auf?

	 10.	� Wie gestaltet sich das Lehrkraft-Schüler-Verhältnis in den letzten zehn 
Jahren pro Förderschwerpunkt und Schulbezirk?

	 11.	� Wie viele Stellen für sonderpädagogische Fachkräfte konnten im Schul-
jahr 2024/2025 je nach Fachrichtung nicht besetzt werden?

	 12.	� Wie gestalten sich Teilzeitquote und durchschnittlicher Beschäftigungs-
umfang der sonderpädagogischen Lehrkräfte innerhalb der letzten zehn 
Jahre?

	 13.	� Wie viele der aktuell beschäftigten sonderpädagogischen Lehrkräfte 
sind Quereinsteiger ohne reguläres Lehramtsstudium und aus welchen 
Bereichen (vorheriger beruflicher Schwerpunkt) kommen diese?

	 14.	� Wie viele der aufgrund eines Programmierfehlers zwanzig Jahre lang 
(finanziell) eingeplanten, aber nicht besetzten Lehrerstellen waren für 
SBBZ (unterteilt nach Schulbezirk und Förderschwerpunkt) vorgese-
hen?

	 15.	� Wie viele der nun zur Verfügung stehenden 1 440 Lehrerstellen werden 
den SBBZ (unterteilt nach Schulbezirk und Förderschwerpunkt) zuge-
teilt werden?

I I . 	 U n t e r r i c h t s a u s f a l l  u n d  U n t e r r i c h t s k ü r z u n g e n

	   1.	 �Wie viele Unterrichtsstunden fielen im Schuljahr 2024/2025 an den 
SBBZ aus – absolut und prozentual je Schulbezirk?

	   2.	� An welchen SBBZ kam es im laufenden Schuljahr 2024/2025 zu struk-
turellen Unterrichtskürzungen und in welchem Umfang?

	   3.	� Wie viele Schülerinnen und Schüler sind insgesamt im Schuljahr 
2024/2025 vom strukturellen Unterrichtsausfall betroffen?

	   4.	� Welche Auswirkungen hatte der Unterrichtsausfall auf Fördermaßnah-
men für Schülerinnen und Schüler mit besonderem Förderbedarf, auf 
die Schülerbeförderung sowie auf die jeweiligen Familien?

	   5.	� Wie hoch ist der Anteil der Vertretungen, die nicht durch speziell für 
Sonderpädagogik ausgebildete Lehrkräfte erfolgten?
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I I I . 	�S I L K  –  S c h ü l e r i n n e n  u n d  S c h ü l e r  i n  l ä n g e r e r  K r a n k e n -
h a u s b e h a n d l u n g

	 1.	� Wie viele Schülerinnen und Schüler wurden in den letzten fünf Jahren 
im Rahmen von SILK betreut – aufgeschlüsselt nach Klinikstandort und 
Schulbezirk?

	 2.	� Wie hat sich die Zahl der für den SILK-Bereich eingesetzten Lehrkräfte 
in den letzten fünf Jahren entwickelt?

	 3.	� Wie viele Unterrichtsstunden konnten für SILK-Schülerinnen und -Schü-
ler im Schuljahr 2023/2024 gehalten werden – absolut und im Verhältnis 
zum Bedarf?

	 4.	� Welche Herausforderungen bestehen laut Rückmeldung der Schulen und 
Kliniken bei der Lehrkräfteversorgung im Bereich SILK?

I V . 	S c h u l k i n d e r g ä r t e n

	 1.	� Welchen Stellenwert misst sie den Schulkindergärten in der aktuellen so-
wie künftigen baden-württembergischen Bildungs- und Betreuungsland-
schaft bei?

	 2.	� Wie viele Kinder haben innerhalb der letzten zehn Jahre (unterteilt pro 
Schuljahr) einen Schulkindergarten besucht?

	 3.	� Wie viele Fachkräfte sind seit den letzten zehn Jahren (aufgeschlüsselt 
nach pädagogischen Erzieherinnen und Erziehern, sonderpädagogischen 
Fachkräften, etc.) in den Schulkindergärten beschäftigt?

	 4.	� Wie hoch ist der Personalschlüssel in den Schulkindergärten – durch-
schnittlich sowie im Vergleich zu den pädagogischen Empfehlungen?

	 5.	� Wie hoch bzw. gravierend gestaltet sich der Ausfall von Betreuung und 
Förderung der Kinder in Schulkindergärten aufgrund von Personalman-
gel im laufenden Schuljahr 2024/2025?

	 6.	 �Welche Maßnahmen ergreift die Landesregierung zur Sicherstellung der 
Betreuung und frühkindlichen Förderung in Schulkindergärten?

22.7.2025

Dr. Rülke, Dr. Kern, Birnstock, Fink-Trauschel 
und Fraktion
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B e g r ü n d u n g

Die Lehr- und Fachkräfteversorgung an den Schulen in Baden-Württemberg steht 
zunehmend unter Druck. Besonders in den Sonderpädagogischen Bildungs- und 
Beratungszentren (SBBZ) zeigt sich ein eklatanter Personalmangel, der zu struk-
turellem Unterrichtsausfall, gekürztem Förderangebot und unzureichender indi-
vidueller Betreuung führt. Gleichzeitig steigt der Bedarf an sonderpädagogischer 
Förderung stetig – nicht nur an den SBBZ selbst, sondern auch im Rahmen inklu-
siver Beschulung sowie in Schulkindergärten und bei Schülerinnen und Schülern 
mit langem Klinikaufenthalt (SILK). Die Große Anfrage verfolgt das Ziel, eine 
detaillierte Übersicht über die aktuelle Versorgungslage zu gewinnen, regionale 
Unterschiede transparent zu machen und strukturelle Versorgungsdefizite syste-
matisch zu identifizieren. Auf dieser Grundlage sollen zielgerichtete und wirk­
same Maßnahmen zur Verbesserung der Unterrichts-  und Betreuungssituation, 
insbesondere für besonders förderbedürftige Schülerinnen und Schüler, entwi-
ckelt werden können.

A n t w o r t

Schreiben des Staatsministeriums vom 7. Oktober 2025 Nr. STM46-0142.5-
43/19/1.:

In der Anlage übersende ich unter Bezugnahme auf § 63 der Geschäftsordnung 
des Landtags von Baden-Württemberg die von der Landesregierung beschlossene 
Antwort auf die Große Anfrage. 

Hassler
Staatssekretär
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Anlage: Schreiben des Ministeriums für Kultus, Jugend und Sport 

Mit Schreiben vom 27. Oktober 2021 Nr. IM4-0141.5-230 beantwortet das Mi-
nisterium des Inneren, für Digitalisierung und Kommunen im Einvernehmen mit 
dem Staatsministerium, dem Ministerium für Finanzen, dem Ministerium für Kul-
tus, Jugend und Sport, dem Ministerium für Wissenschaft, Forschung und Kunst, 
dem Ministerium für Umwelt, Klima und Energiewirtschaft, dem Ministerium für 
Wirtschaft, Arbeit und Tourismus, dem Ministerium für Soziales, Gesundheit und 
Integration, dem Ministerium der Justiz und für Migration, dem Ministerium für 
Verkehr, dem Ministerium für Ernährung, Ländlichen Raum und Verbraucher-
schutz sowie dem Ministerium für Landesentwicklung und Wohnen im Namen 
der Landesregierung die Große Anfrage wie folgt:

Wir fragen die Landesregierung:

I .  �P e r s o n a l v e r s o r g u n g  a n  d e n  S o n d e r p ä d a g o g i s c h e n  B i l -
d u n g s -  u n d  B e r a t u n g s z e n t r e n  ( S B B Z )  i n  ö f f e n t l i c h e r  u n d 
f r e i e r  T r ä g e r s c h a f t

1.	�Welchen Stellenwert misst sie den Sonderpädagogischen Bildungs- und Be-
ratungszentren (SBBZ) in der aktuellen sowie künftigen baden-württembergi-
schen Bildungs- und Schullandschaft bei?

Zu I. 1.:

Die Sonderpädagogischen Bildungs- und Beratungszentren (SBBZ) verfügen 
über umfassende Expertise in sonderpädagogischen Fragen für Schulen in Baden-
Württemberg. Sie halten eigene Bildungsangebote vor, unterstützen Lehrkräfte, 
Schülerinnen und Schüler und Familien im Rahmen ihrer sonderpädagogischen 
Dienste an allgemeinen Schulen und sie gestalten gemeinsam mit allgemeinen 
Schulen inklusive Bildungsangebote aus. Sie sind im Sinne der Prävention, aber 
auch im Sinne der Sicherung des Zugangs zur Bildung für alle jungen Meschen, 
aktuell und zukünftig ein wichtiger Bestandteil der Bildungslandschaft in Baden-
Württemberg.

2.	�Wie hat sich die Zahl der Lehrkräfte (Sonderpädagogen und Fachlehrer) in 
den vergangenen zehn Jahren an den SBBZ entwickelt (aufgegliedert nach den 
jeweiligen Zentren, Regierungsbezirken, Landkreisen und Förderschwerpunk-
ten)?

3.	�Wie viele Lehrkräfte sind aktuell für wie lange an die SBBZ abgeordnet, waren 
bereits pensioniert und wurden nochmals akquiriert oder haben die Lehrbefä-
higung für eine andere Schulart (aufgegliedert nach den jeweiligen Zentren, 
Regierungsbezirken, Landkreisen und Förderschwerpunkten)?

Zu I. 2. und 3.:

Die Fragen 2 und 3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet. Die Entwicklung der Lehrkräftezahlen an SBBZ seit dem Schuljahr 
2015/2016 kann für jede Schule, aufgelistet nach Lehrbefähigung bzw. Lehramt, 
Anlage 1 entnommen werden. 

Die Anzahl der abgeordneten Lehrkräfte anderer Schulzweige an öffentlichen 
SBBZ für das Schuljahr 2024/2025 kann der Anlage 2 entnommen werden. Die 
jeweilige Dauer der Abordnungen kann aus der amtlichen Schulstatistik nicht be-
stimmt werden. Die Anzahl der Pensionärinnen und Pensionäre, die Anfang Juli 
2025 an öffentlichen SBBZ eingesetzt waren, kann ebenfalls Anlage 2 entnom-
men werden. Für Lehrkräfte an Schulen in freier Trägerschaft kann keine Angabe 
erfolgen, da die entsprechenden Merkmale nicht erhoben werden.



Landtag von Baden-Württemberg Drucksache 17 / 9185

6

Aus Gründen des Datenschutzes werden die privaten SBBZ auf Regierungsbe-
zirksebene ausgewiesen. Da an SBBZ mit mehreren Förderschwerpunkten die 
Klassen teilweise übergreifend gebildet werden und auch der Lehrkräfteeinsatz 
häufig in beiden Förderschwerpunkten erfolgt, ist eine Auflistung der Lehrkräfte 
nach Förderschwerpunkten an öffentlichen SBBZ nicht möglich.

4.	�Wie bewertet sie den Erfolg der bisher ergriffenen Maßnahmen, um dem Lehr-
kräftemangel (differenziert nach Sonderpädagogen und Fachlehrern) an den 
SBBZ entgegenzuwirken?

5.	�Inwiefern plant sie angesichts des Fachkräftemangels im sonderpädagogischen 
Bereich in allen Fachrichtungen eine Fachkräfteoffensive für sonderpädago-
gisches Personal – sowohl an den SBBZ als auch an den Regelschulen – ins 
Leben zu rufen?

6.	�Welche weiteren Maßnahmen befinden sich in Planung (z. B. weitere Auswei-
tung der Studienkapazitäten sowie die Abschaffung des Numerus Clausus für 
alle Fachrichtungen des Lehramts Sonderpädagogik), um dem Lehrkräfteman-
gel an den SBBZ nachhaltig entgegenzuwirken?

Zu I. 4. bis 6.:

Die Fragen 4 bis 6 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beant-
wortet. Um die Unterrichtsversorgung an den SBBZ zu verbessern, hat die Lan-
desregierung zahlreiche Maßnahmen unternommen. Dazu gehören:

•	� In den Schuljahren 2015/2016 bis 2022/2023 wurden sukzessive rund 1 350 
zusätzliche Lehrerstellen zur Ausgestaltung inklusiver Bildungsangebote ge-
schaffen.

•	� Studienkapazitäten (u. a. mit einem neuen Studiengang an der Pädagogischen 
Hochschule Freiburg als drittem Standort neben der Pädagogischen Hochschule 
Heidelberg und der Pädagogischen Hochschule Ludwigsburg) wurden zum 
Wintersemester 2023/2024 nochmals von 520 auf 695 ausgebaut, sodass an 
den Pädagogischen Hochschulen im Land nun insgesamt fast 700 Studienan-
fängerplätze zur Verfügung stehen. Zudem sind Lehramtsstudiengänge von der 
Zweitstudiengebühr ausgenommen, um Personen mit einem ersten hochschuli-
schen Abschluss für diesen Beruf zu gewinnen.

•	� Die Ausbildungskapazitäten bei den Fachlehrkräften Sonderpädagogik wurden 
ab dem Ausbildungsjahrgang 2024 von 150 auf 200 Plätze erhöht.

•	� 2023 wurde der Direkteinstieg für Fachlehrkräfte Sonderpädagogik und 2025 
auch für wissenschaftliche Lehrkräfte Sonderpädagogik eingeführt und ist ins-
besondere bei den Fachlehrkräften sehr gut nachgefragt.

•	 �Weitere Maßnahmen umfassen u. a. den horizontalen Laufbahnwechsel (seit 
2017 etwa 900 Absolventinnen und Absolventen für das Lehramt Sonderpäda-
gogik) sowie zunächst aus Mitteln des Corona-Aufholprogramms „Lernen mit 
Rückenwind“ seit 2024 die Pädagogische Assistenz Inklusion (100 Vollzeit-
äquivalente).

Die Maßnahmen haben dazu beigetragen, zusätzliches Personal für die SBBZ zu 
gewinnen bzw. werden mittelfristig dazu führen, dass mehr ausgebildete Sonder-
pädagoginnen und Sonderpädagogen für eine Einstellung bereitstehen. Insbeson-
dere der Ausbau der Studienplätze, der horizontale Laufbahnwechsel sowie die 
Möglichkeit des Direkteinstiegs ermöglichen die Gewinnung zusätzlicher Lehr-
kräfte.

Ein weiterer Ausbau der Studienplätze ist aktuell nicht geplant. Entsprechend der 
Modellrechnung des Ministeriums für Kultus, Jugend und Sport zum mittel- und 
langfristigen Lehrkräftebedarf von August 2025 kann mit den künftigen zusätzli-
chen Absolventinnen und Absolventen des Studiengangs Lehramt Sonderpädago-
gik an der Pädagogischen Hochschule Freiburg nach aktuellem Stand der Bedarf 
grundsätzlich gedeckt werden. In Bezug auf die sonderpädagogischen Fachlehr-
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kräfte wird nach Abschluss des ersten vergrößerten Ausbildungsjahrgangs ge-
prüft, in wieweit ein weiterer Ausbau erforderlich und möglich ist.

Eine Zulassungsbeschränkung (der sogenannte „Numerus Clausus“) ist rechtli-
che Folge einer starken Nachfrage an Studienplätzen. Zulassungsbeschränkungen 
werden nach § 5 des Hochschulzulassungsgesetzes festgesetzt, wenn zu erwarten 
ist, dass die Nachfrage die Zahl der verfügbaren Studienplätze erheblich überstei-
gen wird. Zulassungsbeschränkungen sind keine Steuerungsinstrumente, sondern 
sie stellen sicher, dass das Studium ordnungsgemäß durchgeführt werden kann. 
Speziell auch im Lehramtsstudium ist die Sicherstellung einer hochwertigen Aus-
bildung zukünftiger Lehrerinnen und Lehrer von elementarer Bedeutung. In den 
letzten Jahren überstieg die Zahl der Bewerbungen auf das Lehramt Sonderpä-
dagogik an den Pädagogischen Hochschulen die verfügbaren Studienplätze, so-
dass Zulassungsbeschränkungen festzusetzen waren. Vgl. zum Ganzen auch LT-
Drucksache 17/5139. 

Im Falle einer Zulassungsbeschränkung trifft die Hochschule unter den Bewer-
benden anhand der rechtlichen Vorgaben des Hochschulzulassungsgesetzes in 
einem chancengerechten und vorrangig eignungsorientierten Auswahlverfahren 
eine Auswahlentscheidung. Für den Studiengang Sonderpädagogik berücksichti-
gen die Pädagogischen Hochschulen neben der Durchschnittsnote der Hochschul-
zugangsberechtigung praktische Vorerfahrungen, wie einschlägige Berufsausbil-
dungen, Freiwilligendienste, Ehrenämter und Praktika.

7.	�Was gedenkt sie angesichts der Tatsache, dass laut einer forsa-Umfrage im 
Auftrag des Verbands Bildung und Erziehung (VBE) 70 Prozent der Lehrkräfte, 
die selbst inklusiv unterrichten, sich für einen Unterricht der Kinder mit För-
derbedarf an den SBBZ und nicht an einer Regelschule aussprechen, vor dem 
Hintergrund der schwierigen Situation an den SBBZ (Unterrichtsausfall, Lehr-
kräftemangel) zu unternehmen?

Zu I. 7.:

Durch die Änderung des Schulgesetzes (Inklusion) im Jahr 2015 wurde das El-
ternwahlrecht eingeführt. Die Entscheidung, ob ein Kind mit einem festgestellten 
Anspruch auf ein sonderpädagogisches Bildungsangebot inklusiv eine allgemeine 
Schule besucht oder in einem SBBZ unterrichtet wird, obliegt den Eltern.

Im Rahmen des Konzeptes „Entwicklungsräume Inklusion“ wurde durch das ZSL 
ein Qualifizierungs- und Fortbildungskonzept für Schulen und Lehrkräfte entwi-
ckelt. Damit sollen Lehrkräfte der allgemeinen Schulen vor Einrichtung eines 
inklusiven Bildungsangebots die Möglichkeit erhalten, sich umfassend darauf 
vorzubereiten. Gleichzeitig steht den Schulen das Angebot „Praxisbegleitung In-
klusion“ zur Verfügung. Die „Praxisbegleitung Inklusion“ unterstützt Schulen in 
Fragen der Team- und Unterrichtsentwicklung, organisiert Hospitationsangebote an 
Schulen mit gelingender inklusiver Angebotsstruktur und bietet u. a. Austausch-
foren für Lehrkräfte an. 

Zudem wurden mit der Einführung des Budgets Inklusion ab dem Schuljahr 
2023/2024 die Grundlagen geschaffen, in inklusiven Angeboten zu vergleich-
baren Versorgungssituationen von Inklusion und SBBZ zu kommen. Seit die-
sem Zeitpunkt werden in der Verwaltungsvorschrift des Ministeriums für Kultus, 
Jugend und Sport zur Unterrichtsorganisation und Eigenständigkeit der Schulen 
(Organisationserlass) bezifferte Vorgaben darüber gemacht, wie viele Stellen im 
Bereich der Inklusion verteilt werden sollen. Damit wird sich die Ausstattung von 
inklusiven Angeboten an allgemeinen Schulen zukünftig verbessern.
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8.	�Wie sind die SBBZ zum Stichtag 1. Juli 2025 mit sonderpädagogischen Lehr-
kräften (unterteilt nach Soll- und Ist-Besetzung sowie aufgeschlüsselt nach 
Schulbezirk und Fachrichtung) besetzt?

9.	�Welche SBBZ (unterteilt nach Schulbezirk, Standort und jeweiligem Förder-
schwerpunkt) weisen derzeit eine Unterrichtsversorgung unter 90 Prozent bzw. 
unter 60 Prozent auf?

Zu I. 8. und 9.:

Die Fragen 8 und 9 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet. Bei der Ermittlung des Versorgungsgrades wird auf die zur Verfügung 
stehenden Wochenstunden für den Unterricht insgesamt abgehoben, eine isolierte 
Betrachtung der Versorgung mit sonderpädagogischen Lehrkräften ist nicht mög-
lich. Die Versorgung der SBBZ in den einzelnen Schulamtsbezirken zum Sta-
tistikstichtag (16. Oktober 2024) ebenso wie die Anzahl an Schulen mit einer 
Versorgung unter 90 % bzw. 60 % ist in nachfolgender Tabelle dargestellt. Eine 
Ausweisung nach Förderschwerpunkten ist nicht möglich.

Schulamtsbezirk SOLL 

Wochenstunden 

IST 

Wochenstunden 

Versorgung Anzahl der 

Standorte unter 

60 % 

Anzahl der 

Standorte unter 

90 % 

Albstadt           5.943            5.629  95 % 0 7 

Böblingen           9.205            7.347  80 % 1 8 

Biberach         10.992          10.089  92 % 0 12 

Backnang           7.830            6.681  85 % 0 6 

Donaueschingen           7.650            6.472  85 % 1 9 

Freiburg         13.516          13.027  96 % 0 3 

Göppingen         15.507          13.717  88 % 0 11 

Heilbronn         12.239            9.093  74 % 0 15 

Karlsruhe         13.964          12.737  91 % 0 7 

Konstanz           7.152            5.711  80 % 0 10 

Künzelsau           6.956            6.079  87 % 1 13 

Ludwigsburg         10.382            8.685  84 % 0 9 

Lörrach           6.054            5.362  89 % 0 3 

Mannheim         22.444          20.239  90 % 1 10 

Markdorf           6.933            6.296  91 % 1 13 

Nürtingen         11.507            9.893  86 % 0 9 

Offenburg           8.146            7.235  89 % 0 10 

Pforzheim           8.980            8.053  90 % 0 8 

Rastatt           5.926            5.889  99 % 0 1 

Stuttgart         10.702            8.617  81 % 0 12 

Tübingen           7.728            6.616  86 % 0 9 

Summe       209.754        183.465  87 % 5 185 
Quelle: ASD-BW, Berechnungen des Ministeriums für Kultus, Jugend und Sport 



Landtag von Baden-Württemberg Drucksache 17 / 9185

9

10.	�Wie gestaltet sich das Lehrkraft-Schüler-Verhältnis in den letzten zehn Jahren 
pro Förderschwerpunkt und Schulbezirk?

Zu I. 10.:

Die Schüler-Stellen-Relation in den öffentlichen SBBZ insgesamt sowie in den 
Förderschwerpunkten (FSP) Lernen, Geistige Entwicklung (GEnt) und körper-
lich-motorische Entwicklung (kmEnt) zusammen sowie in sonstigen Förder-
schwerpunkten seit dem Schuljahr 2015/2016 kann der nachfolgenden Tabelle 
entnommen werden. Da die Berechnung nur auf Landesebene erfolgt, ist die An-
gabe von Daten nach Schulbezirken nicht möglich.

11.	�Wie viele Stellen für sonderpädagogische Fachkräfte konnten im Schuljahr 
2024/2025 je nach Fachrichtung nicht besetzt werden?

Zu I. 11.:

Die Schlussbilanz der Lehrereinstellung zum Schuljahr 2024/2025 weist aus, dass 
sowohl alle Stellen für wissenschaftliche Lehrkräfte Sonderpädagogik als auch 
für sonderpädagogische Fachlehrkräfte/technische Lehrkräfte Sonderpädagogik 
besetzt werden konnten. Dabei sind nicht nur vollständig ausgebildete Lehrkräfte, 
sondern auch andere geeignete Personen ohne abgeschlossene Lehramtsausbil-
dung zum Einsatz gekommen. 

Schuljahr Schüler je Lehrerstelle 

FSP Lernen 

Schüler je Lehrerstelle 

FSP Geistige 

Entwicklung & FSP 

Körperlich-motorische 

Entwicklung 

Schüler je Lehrerstelle 

sonstiger FSP 

Schüler je Lehrerstelle 

SBBZ insgesamt 

2015/2016   1) . . . 4,30 

2016/2017 6,60 2,90 5,70 4,70 

2017/2018 6,90 3,10 5,90 4,50 

2018/2019 7,30 3,20 6,10 4,70 

2019/2020 7,80 3,30 6,30 4,90 

2020/2021 7,50 3,20 6,10 5,20 

2021/2022 7,50 3,20 5,90 5,10 

2022/2023   2) 7,40 3,20 5,70 5,00 

2023/2024 7,90 3,30 6,10 5,30 

2024/2025 8,00 3,60 6,20 5,50 
1) Eine differenzierte Berechnung nach FSP wurde 2015/2016 noch nicht durchgeführt. 
2) Gegenüber vorherigen Veröffentlichungen korrigierte Werte 
Quelle: Berechnungen des Ministeriums für Kultus, Jugend und Sport 
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12.	�Wie gestalten sich Teilzeitquote und durchschnittlicher Beschäftigungsumfang 
der sonderpädagogischen Lehrkräfte innerhalb der letzten zehn Jahre?

Zu I. 12.:

Die Teilzeitquote der Lehrkräfte an öffentlichen SBBZ in Baden-Württemberg 
seit 2015 ist in der nachfolgenden Tabelle dargestellt:

Der durchschnittliche Beschäftigungsumfang der Lehrkräfte an öffentlichen SBBZ 
seit 2015 kann der folgenden Tabelle entnommen werden.

Daten für das Schuljahr 2025/2026 liegen für die Teilzeitquote und für den durch-
schnittlichen Beschäftigungsumfang noch nicht vor.

Schuljahr Teilzeitquote in %   1) 

2015/2016   41,8 

2016/2017 41,5 

2017/2018 42,3 

2018/2019 43,5 

2019/2020 44,7 

2020/2021 45,6 

2021/2022 46,6 

2022/2023   47,9 

2023/2024 48,8 

2024/2025 50,1 
1) Anteil der teilzeitbeschäftigten Lehrkräfte an allen Lehrkräften an öffentlichen SBBZ (ohne stundenweise beschäftigte Lehrkräfte)
Quelle: Statistisches Landesamt Baden-Württemberg, Berechnungen des Ministeriums für Kultus, Jugend und Sport 

Schuljahr Durchschnittlicher Beschäftigungsumfang   1) 

2015/2016 0,845 

2016/2017 0,841 

2017/2018 0,833 

2018/2019 0,826 

2019/2020 0,822 

2020/2021 0,818 

2021/2022 0,811 

2022/2023   0,801 

2023/2024 0,801 

2024/2025 0,798 
1) Vollzeitlehrereinheiten pro Person. – Wissenschaftliche und

Fach-/Technische Lehrkräfte zusammen. – Stand: Jeweils 1. November 
Quelle: GEDAB 
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13.	�Wie viele der aktuell beschäftigten sonderpädagogischen Lehrkräfte sind 
Quereinsteiger ohne reguläres Lehramtsstudium und aus welchen Bereichen 
(vorheriger beruflicher Schwerpunkt) kommen diese?

Zu I. 13.:

Neben den Lehrkräften mit sonderpädagogischem Lehramtsstudium und den son-
derpädagogischen Fachlehrkräften/technischen Lehrkräften Sonderpädagogik wa-
ren im Schuljahr 2024/2025 an den öffentlichen SBBZ 172 Fachlehrkräfte für mu-
sisch-technische Fächer, 511 Lehrkräfte mit dem Lehramt an Grund- und Haupt-
schulen, 88 Lehrkräfte mit dem Lehramt Grundschule, 115 Lehrkräfte mit dem 
Lehramt Sekundarstufe I, 356 Lehrkräfte mit sonstigen Lehramtsprüfungen (Real-
schule, Gymnasium) und 978 sonstige Lehrkräfte (z. B. Erzieherinnen/Erzieher, 
Religionslehrkräfte, Physiotherapeutinnen/Physiotherapeuten mit sonderpädago-
gischer Zusatzqualifikation, Heilerziehungspflegerinnen/Heilerziehungspfleger, 
Arbeitserzieherinnen/Arbeitserzieher, Ergotherapeutinnen/Ergotherapeuten) be-
schäftigt. In Bezug auf die Direkteinsteigerinnen und Direkteinsteiger gilt, dass 
diese nach Abschluss ihrer Qualifizierungsmaßnahme in der Statistik als reguläre 
Lehrkräfte erfasst werden und deshalb keine Aussagen zu den vorherigen beruf-
lichen Schwerpunkten möglich sind. 

14.	�Wie viele der aufgrund eines Programmierfehlers zwanzig Jahre lang (finan-
ziell) eingeplanten, aber nicht besetzten Lehrerstellen waren für SBBZ (unter-
teilt nach Schulbezirk und Förderschwerpunkt) vorgesehen?

Zu I. 14.:

Die derzeit von der Kultusverwaltung angewandte Systematik der Poolstellen er-
möglicht nur eine Auswertung bis auf Ebene der Regierungsbezirke. Eine stadt- 
bzw. landkreisscharfe Auswertung ist nicht möglich. Die in den Fragen aufgegrif-
fenen Auswirkungen können daher nicht beantwortet werden.

Darüber hinaus sind die Ergebnisse der Arbeitsgruppe, bestehend aus Vertreterin-
nen und Vertretern des Ministeriums für Kultus, Jugend und Sport, des Ministeri-
ums für Finanzen, des LBV, der Regierungspräsidien und des IBBW, abzuwarten. 
Die Arbeitsgruppe wird vom Rechnungshof begleitet. Auf Basis der Ergebnisse 
können ggf. weitere Schlussfolgerungen gezogen werden. 

15.	�Wie viele der nun zur Verfügung stehenden 1 440 Lehrerstellen werden den 
SBBZ (unterteilt nach Schulbezirk und Förderschwerpunkt) zugeteilt werden?

Zu I. 15.:

Von den 1 440 fälschlicherweise als besetzt ausgewiesenen und nun zur Verfügung 
stehenden Stellen (Stand 4. Juli 2025) stehen den SBBZ insgesamt 510,5 Stellen 
(einschl. Vertretungsreserve) zur Verfügung. Die Regierungspräsidien haben diese 
Stellen nach Bedarf auf die Schulämter verteilt. Sofern zum Zeitpunkt der Abfrage 
noch keine Zuweisung auf ein Schulamt erfolgt ist, werden die Stellen beim ent-
sprechenden Regierungspräsidium aufgeführt. 
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Eine Zuordnung zu Förderschwerpunkten erfolgt bei der Stellenzuweisung an die 
Schulverwaltung nicht. Diese werden bedarfsgerecht im Rahmen der Steuerungs-
funktion der Schulverwaltung eingesetzt. Sofern der Förderschwerpunkt zum 
Zeitpunkt der Abfrage bereits feststand, sind nachfolgend pro Regierungsbezirk 
die Förderschwerpunkte aufgeführt.

Staatliches Schulamt/ 
Regierungspräsidium 

Anzahl der Stellen 

Albstadt 26 

Böblingen 19 

Biberach 25 

Backnang 20 

Donaueschingen 34,9 

Freiburg 22,2 

Göppingen 17 

Heilbronn 25 

Karlsruhe 16 

Konstanz 34 

Künzelsau 17 

Ludwigsburg 22 

Lörrach 36,6 

Mannheim 29 

Markdorf 23 

Nürtingen 15 

Offenburg 24 

Pforzheim 11,5 

Rastatt 9 

Stuttgart 15 

Tübingen 45 

Regierungsbezirk Freiburg 10,8 

Regierungsbezirk Stuttgart 13,5 

Summe 510,5 
Quelle: Angabe der Regierungspräsidien 

Förderschwerpunkt/Einsatzort Freiburg Karlsruhe Stuttgart Tübingen 

Lernen 42,5 10 30 41 

Sprache 12,8 5 6 

Geistige Entwicklung 74,7 22 70 46 

Körperliche und motorische Entwicklung 20,8 10 50 2 

Hören 1,5 

Sehen 

Schülerinnen und Schüler in längerer 

Krankenhausbehandlung 0,6 

Emotionale und soziale Entwicklung 0,4 1 

Inklusion 17 13 

Noch keinem Förderschwerpunkt zugeordnet 10,7 13,5 10 
Quelle: Angabe der Regierungspräsidien 
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I I . 	U n t e r r i c h t s a u s f a l l  u n d  U n t e r r i c h t s k ü r z u n g e n

1.	�Wie viele Unterrichtsstunden fielen im Schuljahr 2024/2025 an den SBBZ aus – 
absolut und prozentual je Schulbezirk?

3.	�Wie viele Schülerinnen und Schüler sind insgesamt im Schuljahr 2024/2025 
vom strukturellen Unterrichtsausfall betroffen?

4.	�Welche Auswirkungen hatte der Unterrichtsausfall auf Fördermaßnahmen für 
Schülerinnen und Schüler mit besonderem Förderbedarf, auf die Schülerbeför-
derung sowie auf die jeweiligen Familien?

5.	�Wie hoch ist der Anteil der Vertretungen, die nicht durch speziell für Sonder-
pädagogik ausgebildete Lehrkräfte erfolgten?

Zu II. 1. und 3. bis 5.:

Die Fragen 1, 3, 4 und 5 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam 
beantwortet. Der Unterrichtsausfall an den Schulen wird nicht laufend, sondern 
nur in einzelnen Stichwochen erhoben. Hierbei wird an SBBZ nur der Förder-
schwerpunkt Lernen erfasst. An den anderen Förderschwerpunkten muss auf-
grund der Schülerbeförderung eine durchgängige Betreuung garantiert werden, 
sodass dort eine Erhebung des Unterrichtsausfalls nicht aussagekräftig wäre. In 
Kalenderwoche 48/2024 konnten an öffentlichen SBBZ 12,0 % des Pflichtun-
terrichts laut Stundenplan von der originär vorgesehenen Lehrkraft nicht erteilt 
werden („Bruttoausfall“). 8,9 % dieser Planstunden konnten durch verschiedene 
Maßnahmen vertreten werden. Insgesamt belief sich somit der tatsächliche „Net-
toausfall“ auf 3,1 % der Planstunden. Die Netto-Ausfallquoten nach Schulamts-
bezirken können der nachfolgenden Tabelle entnommen werden. 

Absolute Werte des Unterrichtsausfalls werden nicht veröffentlicht, da es sich 
bei der Datenerhebung lediglich um eine Erhebung in einer Stichwoche handelt. 
Die Werte wären somit mit Blick auf das gesamte Schuljahr nicht aussagekräftig, 
können Abgeordneten aber wegen ihres besonderen Informationsrechts zur Ver-
fügung gestellt werden. Dies geschieht auf Anforderung separat. Eine detaillierte 
Erfassung der Qualifikation bzw. Laufbahnbefähigung der Vertretungslehrkraft 
erfolgt nicht. Daher sind keine Aussagen zu den Anteilen der Vertretungslehrkräfte 
unterschiedlicher Qualifikation möglich.
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Im Schuljahr 2024/2025 wurden die öffentlichen SBBZ im Förderschwerpunkt 
Lernen von 18 440 Schülerinnen und Schülern besucht. 

Durch Unterrichtsausfall kann es temporär zu reduzierter Förderung in einzelnen 
Kompetenzbereichen kommen; geringere Betreuungszeiten können die Familien 
vor Herausforderungen stellen. Um dies aber zu vermeiden, wurde hier einzelfall-
bezogen nach Lösungen gesucht und von schulischer Seite zusätzliche Angebote 
gemacht. In Bezug auf die Schülerbeförderung wurde versucht, weitestgehend die 
bestehenden Unterrichtszeiten beizubehalten, um die Beförderung für alle Schü-
lerinnen und Schüler eines SBBZ (Schulbezirk oder Schulbereich) einheitlich zu 
gewährleisten. Allerdings wurden in Teilen von Seiten des Trägers der Schülerbe-
förderung keine zusätzlichen Fahrten im Zusammenhang mit den oben beschrie-
benen ergänzenden Unterrichtsangeboten finanziert. 

2.	�An welchen SBBZ kam es im laufenden Schuljahr 2024/2025 zu strukturellen 
Unterrichtskürzungen und in welchem Umfang?

Zu II. 2.:

Nachfolgend ist die Anzahl von Schulen aufgeführt, an denen es im Schuljahr 
2024/2025 zu andauernden Kürzungen des Unterrichts nach Kontingentstunden-
tafel gekommen ist. Diese erfolgten in den meisten Fällen mindestens für ein 
Schulhalbjahr. Je nach Standort erfolgten die Kürzungen für einzelne Klassen 
oder Schulstufen auch in unterschiedlichen Umfängen. Daher sind die Daten in 
der Antwort auf Ebene der Staatlichen Schulämter kumuliert. 

RP 
Schulart SBBZ mit 

FSP Lernen 

Schulamtsbezirk Netto-Ausfall in  % 

St
ut

tg
ar

t 

SSA Backnang 1,7 

SSA Böblingen 1,4 

SSA Göppingen 3,3 

SSA Heilbronn 6,8 

SSA Künzelsau 4,3 

SSA Ludwigsburg 1,4 

SSA Nürtingen 1,0 

SSA Stuttgart 1,6 
K

ar
ls

ru
he

 SSA Karlsruhe 0,3 

SSA Mannheim 2,9 

SSA Pforzheim 7,6 

SSA Rastatt 1,4 

Fr
ei

bu
rg

 

SSA Donaueschingen 4,1 

SSA Freiburg 3,8 

SSA Konstanz 1,1 

SSA Lörrach 4,2 

SSA Offenburg 5,5 

T
üb

in
ge

n 

SSA Albstadt 2,5 

SSA Biberach 3,2 

SSA Markdorf 0,9 

SSA Tübingen 4,6 

Land Baden-Württemberg 3,1 

Quelle: Ministerium für Kultus, Jugend und Sport; Erhebung zur  
Unterrichtssituation KW 48/2024 
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I I I . 	� S I L K  –  S c h ü l e r i n n e n  u n d  S c h ü l e r  i n  l ä n g e r e r  K r a n k e n -
h a u s b e h a n d l u n g

1.	�Wie viele Schülerinnen und Schüler wurden in den letzten fünf Jahren im Rah-
men von SILK betreut – aufgeschlüsselt nach Klinikstandort und Schulbezirk?

Zu III. 1.:

Die Anzahl der Schülerinnen und Schüler im Förderschwerpunkt Schülerinnen 
und Schüler in längerer Krankenhausbehandlung seit dem Schuljahr 2020/2021 
kann der Anlage 3 entnommen werden.

2.	�Wie hat sich die Zahl der für den SILK-Bereich eingesetzten Lehrkräfte in den 
letzten fünf Jahren entwickelt?

Zu III. 2.:

Da an SBBZ mit mehreren Förderschwerpunkten die Klassen teilweise übergrei-
fend gebildet werden und auch der Lehrkräfteeinsatz häufig in beiden Förder-
schwerpunkten erfolgt, ist eine Auflistung der Lehrkräfte nach Förderschwer-
punkten an öffentlichen SBBZ nicht möglich. An den SBBZ SILK sind zudem 
viele Lehrkräfte in Teilabordnung tätig, die ebenfalls nicht eindeutig zugeordnet 
werden können.

Schulamts- 
bereich 

Anzahl der Schulen 
(öffentliche SBBZ) 

Anzahl der Schulen mit 
Unterrichtskürzungen 

Umfang der Kürzungen (Wochenstunden) 
insgesamt 

SSA ALS 16 1 3 

SSA BB 14 3 10 

SSA BC 24 3 9 

SSA BK 14 3 13 

SSA DS 17 3 7 

SSA FR 25 0 0 

SSA GP 25 2 6 

SSA HN 20 3 24 

SSA KA 23 0 0 

SSA KN 15 3 18 

SSA KÜN 22 8 25 

SSA LB 17 3 9 

SSA LÖ 13 5 19 

SSA MA 36 3 6 

SSA MAK 21 1 3 

SSA NT 18 6 12 

SSA OG 20 0 0 

SSA PF 14 2 7 

SSA RA 11 1 3 

SSA S 15 4 24 

SSA TÜ 15 4 11 
Quelle: Angaben der Regierungspräsidien 
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3.	�Wie viele Unterrichtsstunden konnten für SILK-Schülerinnen und -Schüler im 
Schuljahr 2023/2024 gehalten werden – absolut und im Verhältnis zum Bedarf?

Zu III. 3.:

Im Schuljahr 2023/2024 konnten in den SBBZ SILK 6060,7 Unterrichtsstunden 
gehalten werden. Dies entspricht einem Versorgungsgrad von 82,7 % (Quelle 
ASD-BW). 

4.	�Welche Herausforderungen bestehen laut Rückmeldung der Schulen und Klini-
ken bei der Lehrkräfteversorgung im Bereich SILK?

Zu III. 4.:

Die Rückmeldungen in diesem Bereich sind regional unterschiedlich. In den 
meisten Regionen gibt es derzeit keine Problemanzeige bezüglich der Personalge-
winnung. Im Bereich der gymnasialen Lehrkräfte und insbesondere bei Engpass-
fächern ist die Personalgewinnung schwierig. Für SBBZ SILK in freier Träger-
schaft ist eine Abordnung nicht möglich. Diese Einrichtungen sind darauf ange-
wiesen, Gymnasiallehrkräfte einzustellen – häufig nur mit geringem Stundenum-
fang. Eine weitere Herausforderung besteht darin, besonders geeignete Lehrkräfte 
zu finden, wie es das Anforderungsprofil fordert.

I V . 	S c h u l k i n d e r g ä r t e n

1.	�Welchen Stellenwert misst sie den Schulkindergärten in der aktuellen sowie 
künftigen baden-württembergischen Bildungs- und Betreuungslandschaft bei?

Zu IV. 1.:

Neben den Maßnahmen, die das Land für die Stärkung der Inklusion im früh-
kindlichen Bereich umsetzt, stehen die Schulkindergärten nach § 20 Schulgesetz 
als subsidiäre Einrichtung Kindern offen, die aufgrund ihres hohen Förder- und 
Unterstützungsbedarfs keine andere ihren Erfordernissen entsprechende Vorbe-
reitung auf die Schule erhalten können. Hierbei handelt es sich um eine Frei-
willigkeitsleistung des Landes im Umfang von rund 1 000 Deputaten. Trotz der 
rechtlichen Zuständigkeit (§ 2 Kindertagesbetreuungsgesetz – KiTaG) der Kin-
dertageseinrichtungen für die Betreuung von Kindern mit und ohne Behinderung 
leisten die Schulkindergärten einen subsidiären und ergänzenden Beitrag in der 
Förderung und Betreuung der Kinder mit Behinderung im frühkindlichen Bereich 
in Baden-Württemberg. 

2.	�Wie viele Kinder haben innerhalb der letzten zehn Jahre (unterteilt pro Schul-
jahr) einen Schulkindergarten besucht?

Zu IV. 2.:

Die Anzahl der Kinder an öffentlichen und privaten Schulkindergärten in Ba-
den-Württemberg seit dem Schuljahr 2015/2016 kann der Anlage 4 entnommen 
werden.

3.	�Wie viele Fachkräfte sind seit den letzten zehn Jahren (aufgeschlüsselt nach 
pädagogischen Erzieherinnen und Erziehern, sonderpädagogischen Fachkräf-
ten, etc.) in den Schulkindergärten beschäftigt?

Zu IV. 3.:

Die Anzahl des pädagogischen Personals an Schulkindergärten seit dem Schuljahr 
2015/2016 nach Berufsausbildungsabschluss bzw. Lehrbefähigung kann der An-
lage 5 entnommen werden.
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4.	�Wie hoch ist der Personalschlüssel in den Schulkindergärten – durchschnittlich 
sowie im Vergleich zu den pädagogischen Empfehlungen?

Zu IV. 4.:

Der Personalschlüssel wird in der VwV Schulkindergarten vom 24. Juli 1984 (ge-
ändert am 16. August 1991) aufgeführt. Außer in den Schulkindergärten für kör-
perbehinderte Kinder ist pro Gruppe eine Erzieherstelle (31 Deputatsstunden) 
vorgesehen. In den Schulkindergärten für körperbehinderte Kinder sind 1,5 Erzie-
herstellen vorgesehen. Darüber hinaus sind für die Mitwirkung von Fachlehrkräf-
ten körperliche und motorische Entwicklung (Grundausbildung: Physiotherapie/ 
Ergotherapie) in Schulkindergärten für körperbehinderte Kinder 2,12 Lehrerwo-
chenstunden je Kind vorgesehen. In allen Förderschwerpunkten sind pro Gruppe 
zusätzlich acht Lehrerwochenstunden von wissenschaftlichen Lehrkräften Son-
derpädagogik vorgesehen. Über alle Förderschwerpunkte hinweg werden vom pä-
dagogischen Personal durchschnittlich 46,4 Lehrerwochenstunden pro Gruppe er-
bracht.

Für die Betreuung in den öffentlichen Schulkindergärten bestellen Gemeinden, 
Landkreise und Schulverbände als Träger der Einrichtungen nach § 48 Absatz 2 
Schulgesetz zusätzlich Bedienstete als betreuende Kräfte, die nicht im Dienst des 
Landes stehen. Analog dazu findet sich dieses betreuende Personal auch in den 
privaten Einrichtungen. 

5.	�Wie hoch bzw. gravierend gestaltet sich der Ausfall von Betreuung und Förde-
rung der Kinder in Schulkindergärten aufgrund von Personalmangel im laufen-
den Schuljahr 2024/2025?

Zu IV. 5.:

Aufgrund von Personalmangel ruhten nach Auskunft der Regierungspräsidien im 
Schuljahr 2024/2025 in den öffentlichen Schulkindergärten 16 Gruppen. Bei den 
Schulkindergärten in privater Trägerschaft ruhen ebenfalls Gruppen. Die Gründe 
hierfür liegen dem Kultusministerium nicht vor. 

6.	�Welche Maßnahmen ergreift die Landesregierung zur Sicherstellung der Be-
treuung und frühkindlichen Förderung in Schulkindergärten?

Zu IV. 6.:

Schulkindergärten und Schule werden im Sinne der Fachkräftegewinnung als Ein-
heit gesehen. Insofern wird auf die Antwort auf die Fragen I Nr. 4 bis 6 verwiesen. 

Schopper
Ministerin für Kultus,
Jugend und Sport 
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Anlage 2
Datenquelle: ASD-BW/DWH Stand: Hauptstatistik Oktober 2024

Dienststellenname Ort Kreis Regierungsbezirk Abordnungen
Achertalschule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen Achern Ortenaukreis (LKR) Freiburg 1
Achert-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen Rottweil Rottweil (LKR) Freiburg 4
Aicher-Scholl-Schule, Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt geistige Entwicklung Bad Saulgau Sigmaringen (LKR) Tübingen 2
Albecker-Tor-Schulzentrum, Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen Ulm Ulm (SKR) Tübingen 1

Albert-Julius-Sievert-Schule Müllheim Breisgau-Hochschwarzwald (LKR) Freiburg 3
Albert-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen Merdingen Breisgau-Hochschwarzwald (LKR) Freiburg 1
Albert-Schweitzer-Schule III Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen Freiburg im Breisgau Freiburg im Breisgau (SKR) Freiburg 5
Albert-Schweitzer-Schule, Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt geistige Entwicklung Leutkirch im Allgäu Ravensburg (LKR) Tübingen 1
Albert-Schweitzer-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen Geislingen Zollernalbkreis (LKR) Tübingen 1
Albert-Schweitzer-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen Herrenberg Böblingen (LKR) Stuttgart 1
Albert-Schweitzer-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen Öhringen Hohenlohekreis (LKR) Stuttgart 1
Albert-Schweitzer-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen Tuttlingen Tuttlingen (LKR) Freiburg 1
Albert-Schweitzer-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen Wiesloch Rhein-Neckar-Kreis (LKR) Karlsruhe 2
Albschule Sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungszentrum
Förderschwerpunkt geistige Entwicklung Karlsruhe Karlsruhe (SKR) Karlsruhe 3
Alois-Wißmann-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt geistige Entwicklung Buchen (Odenwald) Neckar-Odenwald-Kreis (LKR) Karlsruhe 1
Alois-Wißmann-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt geistige Entwicklung Heilbronn Heilbronn (SKR) Stuttgart 1
Astrid-Lindgren-Schule, Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt geistige Entwicklung Kehl Ortenaukreis (LKR) Freiburg 2
Astrid-Lindgren-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen Bisingen Zollernalbkreis (LKR) Tübingen 2
Astrid-Lindgren-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen Mengen Sigmaringen (LKR) Tübingen 1
Astrid-Lindgren-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen Sigmaringen Sigmaringen (LKR) Tübingen 1
Augusta-Sibylla-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen Rastatt Rastatt (LKR) Karlsruhe 2
Bernhard-Galura-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum mit den Förderschwerpunkten Lernen und Emmendingen Emmendingen (LKR) Freiburg 3
Bethesda-Schule Heilbronn Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Schüler in längerer Lauffen am Neckar Heilbronn (LKR) Stuttgart 1
Bildungszentr. Hohenl.-Franken Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen Krautheim Hohenlohekreis (LKR) Stuttgart 1
Bodelschwingh-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen Reutlingen Reutlingen (LKR) Tübingen 1
Bohrainschule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen Pforzheim Pforzheim (SKR) Karlsruhe 2
Carl-Orff-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen Ettlingen Karlsruhe (LKR) Karlsruhe 2

Christophorusschule Lernen Freudenstadt Freudenstadt (LKR) Karlsruhe 4
Comenius-Schule Königsbach-Stein (Sonderpädagogisches Bildungs-
und Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen) Pforzheim Pforzheim (SKR) Karlsruhe 1
Eberhard-Ludwig-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen Ludwigsburg Ludwigsburg (LKR) Stuttgart 7
Eduard-Schlegel-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen Isny im Allgäu Ravensburg (LKR) Tübingen 2
Eichenäcker-Sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungszentrum
Förderschwerpunkt geistige Entwicklung Freudenstadt Freudenstadt (LKR) Karlsruhe 3
Eichendorff-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen Rheinfelden (Baden) Lörrach (LKR) Freiburg 1
Elztal-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungszentrum
Förderschwerpunkt Lernen Waldkirch Emmendingen (LKR) Freiburg 2
Erich Kästner-Schule Lörrach Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Schüler in längerer Grenzach-Wyhlen Lörrach (LKR) Freiburg 1
Erich Kästner-Schule Lörrach Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Schüler in längerer Lörrach Lörrach (LKR) Freiburg 3
Erich-Kästner-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Hören und Sprache Karlsruhe Karlsruhe (SKR) Karlsruhe 2
Erich-Kästner-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen Weinheim Rhein-Neckar-Kreis (LKR) Karlsruhe 2
Erich-Kästner-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen Schulzentrum Gaggenau Rastatt (LKR) Karlsruhe 2
Erich-Kästner-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen Schulzentrum Rastatt Rastatt (LKR) Karlsruhe 2
Esther-Weber-Schule Staatliches Sonderpädagogisches Bildungs-
und Beratungszentrum mit Internat mit Förderschwerpunkt Breisach am Rhein Breisgau-Hochschwarzwald (LKR) Freiburg 1
Franz-Sales-Wocheler-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen Überlingen Bodenseekreis (LKR) Tübingen 1
Friedrich-Fröbel-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen Lahr Ortenaukreis (LKR) Freiburg 1
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Friedrich-Fröbel-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen Waldkirch Emmendingen (LKR) Freiburg 2
Geschwister-Scholl-Schule II Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen Offenburg Ortenaukreis (LKR) Freiburg 1
Goldäckerschule Stockach Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen Singen (Hohentwiel) Konstanz (LKR) Freiburg 1
Goldäckerschule Stockach Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen Stockach Konstanz (LKR) Freiburg 1
Goßweilerschule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen Bad Wildbad Calw (LKR) Karlsruhe 1
Graf-von-Galen-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt geistige Entwicklung Heidelberg Heidelberg (SKR) Karlsruhe 1
Graf-von-Galen-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt geistige Entwicklung Mannheim Mannheim (SKR) Karlsruhe 1
Gretje-Ahlrichs-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen Mannheim Mannheim (SKR) Karlsruhe 6
Grundschule, Realschule und Sonderpädagogisches Bildungs- u.
Beratungszentrum, Förderschwerpunkt Lernen Bonndorf Bonndorf im Schwarzwald Waldshut (LKR) Freiburg 2
Gustav-Heinemann-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt geistige, körperlich und Ispringen Enzkreis (LKR) Karlsruhe 1
Gustav-Heinemann-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt geistige, körperlich und Mühlacker Enzkreis (LKR) Karlsruhe 1
Gustav-Heinemann-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt geistige, körperlich und Pforzheim Pforzheim (SKR) Karlsruhe 2
Gustav-Heinemann-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen Bad Urach Reutlingen (LKR) Tübingen 1
Gustav-Heinemann-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen Münsingen Reutlingen (LKR) Tübingen 1
Gustav-Heinemann-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen Zwiefalten Reutlingen (LKR) Tübingen 1
Gutenberg-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen Reutlingen Reutlingen (LKR) Tübingen 1
Hansjakob-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen Mahlberg Ortenaukreis (LKR) Freiburg 1
Hans-Lebrecht-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Schüler in längerer Ulm Ulm (SKR) Tübingen 2
Hardtschule Sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungszentrum
Förderschwerpunkt Lernen Ebersbach an der Fils Göppingen (LKR) Stuttgart 1
Hebelschule Sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungszentrum
Förderschwerpunkt Lernen, Sprache und geistige Entwicklung Titisee-Neustadt Breisgau-Hochschwarzwald (LKR) Freiburg 1
Heideschule, Sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungszentrum
Förderschwerpunkt Sprache, Schüler in längerer Leinzell Ostalbkreis (LKR) Stuttgart 1
Heilbrunnenschule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen Möhringen Stuttgart Stuttgart (SKR) Stuttgart 1
Heinrich-Feurstein-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen Donaueschingen Schwarzwald-Baar-Kreis (LKR) Freiburg 4
Hermann-Gmeiner-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen Ehingen (Donau) Alb-Donau-Kreis (LKR) Tübingen 1
Hermann-Herzog-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Sehen Heilbronn Heilbronn (SKR) Stuttgart 1
Hermann-Hesse-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen, emotionale und Hüttlingen Ostalbkreis (LKR) Stuttgart 1
Hewenschule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen Engen Konstanz (LKR) Freiburg 1
Jakob-Herbrandt-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen Giengen an der Brenz Heidenheim (LKR) Stuttgart 4
Janusz-Korczak-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen Villingen-Schwenningen Schwarzwald-Baar-Kreis (LKR) Freiburg 1
Johann-Georg-Fischer-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen Süßen Göppingen (LKR) Stuttgart 1
Johann-Peter-Hebel-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt geistige Entwicklung Furtwangen im Schwarzwald Schwarzwald-Baar-Kreis (LKR) Freiburg 1
Johann-Peter-Hebel-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt geistige Entwicklung Tuttlingen Tuttlingen (LKR) Freiburg 4
Johann-Peter-Hebel-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen Schopfheim Lörrach (LKR) Freiburg 2
Karl-Friedrich-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen Emmendingen Emmendingen (LKR) Freiburg 3
Karl-Georg-Haldenwang-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt geistige Entwicklung Leonberg Böblingen (LKR) Stuttgart 3
Karl-Georg-Haldenwang-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt geistige Entwicklung Bad Calw Calw (LKR) Karlsruhe 3
Karl-Wacker-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt geistige Entwicklung Hüfingen Schwarzwald-Baar-Kreis (LKR) Freiburg 1
Klinikschule Freiburg Universitätsklinik - Sonderpädagogisches
Bildungs- und Beratungszentrum mit Förderschwerpunkt Schüler in Freiburg im Breisgau Freiburg im Breisgau (SKR) Freiburg 1

Klinikschule Heidelberg Heidelberg Heidelberg (SKR) Karlsruhe 2

Klinikschule Heidelberg Schriesheim Rhein-Neckar-Kreis (LKR) Karlsruhe 1
Klinikschule Rems-Murr in Winnenden Sonderpädagogisches
Bildungs- und Beratungszentrum Förderschwerpunkt Schüler in Waiblingen Rems-Murr-Kreis (LKR) Stuttgart 1
Klinikschule Tübingen Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Schüler in längerer Dußlingen Tübingen (LKR) Tübingen 1
Klinikschule Tübingen Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Schüler in längerer Nürtingen Esslingen (LKR) Stuttgart 1
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Klinikschule Tübingen Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Schüler in längerer Reutlingen Reutlingen (LKR) Tübingen 1
Klinikschule Tübingen Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Schüler in längerer Rottenburg am Neckar Tübingen (LKR) Tübingen 1
Klinikschule Tübingen Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Schüler in längerer Tübingen Tübingen (LKR) Tübingen 3
Kraichgauschule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen Eppingen Heilbronn (LKR) Stuttgart 1
Kreuzsteinschule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen Freiberg Stuttgart Stuttgart (SKR) Stuttgart 1
Kurt-Waibel-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen Schwetzingen Rhein-Neckar-Kreis (LKR) Karlsruhe 1
Laucherttalschule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen Gammertingen Sigmaringen (LKR) Tübingen 1
Laucherttalschule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen Sigmaringen Sigmaringen (LKR) Tübingen 1
Lembergschule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen Gosheim Tuttlingen (LKR) Freiburg 1
Leopoldschule - Grundschule und Sonderpädagogisches Bildungs-
und Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen Weil am Rhein Lörrach (LKR) Freiburg 7
Lidell-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungszentrum
Förderschwerpunkt Lernen Karlsruhe Karlsruhe (SKR) Karlsruhe 2
Lilienhof-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen Bad Krozingen Breisgau-Hochschwarzwald (LKR) Freiburg 3
Lindenparkschule Staatliches Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum mit Internat Förderschwerpunkt Hören und Obersulm Heilbronn (LKR) Stuttgart 1
Ludwig-Guttmann-Schule, Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt körperliche und motorische Karlsbad Karlsruhe (LKR) Karlsruhe 1
Luise-Leininger-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen Sigmaringen Sigmaringen (LKR) Tübingen 3
Luise-Leininger-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen Sigmaringendorf Sigmaringen (LKR) Tübingen 1
Margarete-Steiff-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt körperliche und motorische Stuttgart Stuttgart (SKR) Stuttgart 1
Maria-Montessori-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt geistige Entwicklung Weinheim Rhein-Neckar-Kreis (LKR) Karlsruhe 1
Maria-Montessori-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen Mannheim Mannheim (SKR) Karlsruhe 3

Marie-Luise-Kaschnitz-Schule Schule für Kranke Karlsruhe Karlsruhe (SKR) Karlsruhe 2
Martinstorschule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen Ravensburg Ravensburg (LKR) Tübingen 1
Martinstorschule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen Wangen im Allgäu Ravensburg (LKR) Tübingen 3
Meister-Eckehart-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen Buchen (Odenwald) Neckar-Odenwald-Kreis (LKR) Karlsruhe 1
Merianschule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen Friedrichshafen Bodenseekreis (LKR) Tübingen 2
Mönchswaldschule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen Kraichtal Östringen Karlsruhe (LKR) Karlsruhe 1
Mörikeschule Sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungszentrum
Förderschwerpunkt Lernen Aalen Ostalbkreis (LKR) Stuttgart 1
Neckartalschule ( Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen) Heilbronn Heilbronn (SKR) Stuttgart 1
Otfried-Preußler-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Sprache Balgheim Spaichingen Tuttlingen (LKR) Freiburg 1
Otfried-Preußler-Schule, Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Sprache Buchen Buchen (Odenwald) Neckar-Odenwald-Kreis (LKR) Karlsruhe 1
Paul-Aldinger-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt geistige Entwicklung Metzingen Reutlingen (LKR) Tübingen 1
Paul-Lechler-Schule, Schulverbund, Sonderpädagogisches Bildungs-
und Beratungszentrum mit Förderschwerpunkt Lernen und Böblingen Böblingen (LKR) Stuttgart 2
Pestalozzi-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt geistige Entwicklung Rastatt Rastatt (LKR) Karlsruhe 1
Pestalozzi-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen Bretten Karlsruhe (LKR) Karlsruhe 1
Pestalozzi-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen Lörrach Lörrach (LKR) Freiburg 2
Pestalozzi-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen Pforzheim Pforzheim (SKR) Karlsruhe 1
Pestalozzi-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen Ulm Ulm (SKR) Tübingen 3
Pestalozzischule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen Bruchsal Karlsruhe (LKR) Karlsruhe 1
Pestalozzischule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen Eppingen Heilbronn (LKR) Stuttgart 1
Pestalozzischule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen Göppingen Göppingen (LKR) Stuttgart 1
Pestalozzischule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen Heilbronn Heilbronn (SKR) Stuttgart 3
Pestalozzischule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen Leonberg Böblingen (LKR) Stuttgart 1
Pestalozzischule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen Schwäbisch Gmünd Ostalbkreis (LKR) Stuttgart 2
Peter-Härtling-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen Gaildorf Schwäbisch Hall (LKR) Stuttgart 1
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Peter-Härtling-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen Schwäbisch Hall Schwäbisch Hall (LKR) Stuttgart 2
Peter-Härtling-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen Weil der Stadt Leonberg Böblingen (LKR) Stuttgart 1
Peter-Härtling-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen Weil der Stadt Weil der Stadt Böblingen (LKR) Stuttgart 1
Peter-Meyer-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen Schramberg Rottweil (LKR) Freiburg 5
Privates sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungszentrum,
FSP körperliche und motorische Entwicklung Biberach an der Riß Biberach (LKR) Tübingen 3
Radolfzeller Hausherren Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen Radolfzell am Bodensee Konstanz (LKR) Freiburg 7
Reuchlin-Schulen Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen Bad Liebenzell Calw (LKR) Karlsruhe 1
Rheinauschule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen Mannheim Mannheim (SKR) Karlsruhe 3
Rheintalschule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen Bühl Rastatt (LKR) Karlsruhe 4
Richard-Mittermaier-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt geistige Entwicklung Merdingen Breisgau-Hochschwarzwald (LKR) Freiburg 1
Ritter-von-Buß Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen Zell am Harmersbach Ortenaukreis (LKR) Freiburg 2
Rohräckerschule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Schüler in längerer Denkendorf Esslingen (LKR) Stuttgart 1
Rohräckerschule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Schüler in längerer Esslingen am Neckar Esslingen (LKR) Stuttgart 4
Rohräckerschule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Schüler in längerer Stuttgart Stuttgart (SKR) Stuttgart 1
Rudolf-Graber-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen Bad Säckingen Waldshut (LKR) Freiburg 5
Schenkendorfschule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen Freiburg im Breisgau Freiburg im Breisgau (SKR) Freiburg 1
Schmiechtalschule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt geistige Entwicklung Ehingen (Donau) Alb-Donau-Kreis (LKR) Tübingen 1
Schule am Kraichbach, Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum, Förderschwerpunkt Lernen Hockenheim Rhein-Neckar-Kreis (LKR) Karlsruhe 1
Schule am Kraichbach, Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum, Förderschwerpunkt Lernen Schwetzingen Rhein-Neckar-Kreis (LKR) Karlsruhe 1
Schule am Turmberg Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen Karlsruhe Karlsruhe (SKR) Karlsruhe 2
Schwarzwaldschule Ittersbach Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen Karlsbad Karlsruhe (LKR) Karlsruhe 1
Seeäckerschule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen Calw Calw (LKR) Karlsruhe 2
Solwegschule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen Trossingen Tuttlingen (LKR) Freiburg 1
Sommerrainschule, Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen St. Georgen Villingen-Schwenningen Schwarzwald-Baar-Kreis (LKR) Freiburg 2
Sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungszentrum
Förderschwerpunkt Lernen Horgenzell Ravensburg (LKR) Tübingen 1
Sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungszentrum
Förderschwerpunkt Lernen Meßkirch Sigmaringen (LKR) Tübingen 1
Sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungszentrum
Förderschwerpunkt Lernen Sigmaringen Sigmaringen (LKR) Tübingen 2
Sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungszentrum
Förderschwerpunkt Lernen Lauda-Königshofen Lauda-Königshofen Main-Tauber-Kreis (LKR) Stuttgart 2
Sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungszentrum
Förderschwerpunkt Schüler in längerer Krankenhausbehandlung Radolfzell am Bodensee Konstanz (LKR) Freiburg 2
Sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungszentrum
Förderschwerpunkt Schüler in längerer Krankenhausbehandlung Villingen-Schwenningen Schwarzwald-Baar-Kreis (LKR) Freiburg 3
Sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungszentrum
Förderschwerpunkt Schüler in längerer Krankenhausbehandlung am Holzgerlingen Böblingen (LKR) Stuttgart 1
Sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungszentrum
Förderschwerpunkt Schüler in längerer Krankenhausbehandlung am Renningen Böblingen (LKR) Stuttgart 1
Sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungszentrum mit
Förderschwerpunkt Schüler in längerer Krankenhausbehandlung Schwäbisch Hall Schwäbisch Hall (LKR) Stuttgart 2
Steinsberg-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt geistige Entwicklung Sinsheim Rhein-Neckar-Kreis (LKR) Karlsruhe 1
St.Gerhard-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen Riedlingen Biberach (LKR) Tübingen 3
Tannenhag-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt geistige Entwicklung Friedrichshafen Bodenseekreis (LKR) Tübingen 3
Theodor-Heuss-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen Baden-Baden Baden-Baden (SKR) Karlsruhe 3
Theodor-Heuss-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen Bühl Rastatt (LKR) Karlsruhe 1
Uhland-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen Friedrichshafen Bodenseekreis (LKR) Tübingen 1
Uhlandschule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen Mühlacker Enzkreis (LKR) Karlsruhe 3
Verbundschule Stuttgart-Rohr Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen, emotionale und Stuttgart Stuttgart (SKR) Stuttgart 1
Vogesenschule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen Karlsruhe Karlsruhe (SKR) Karlsruhe 6
Waldbachschule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen Offenburg Ortenaukreis (LKR) Freiburg 2

Seite 4 von 6



Anlage 2
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Dienststellenname Ort Kreis Regierungsbezirk Abordnungen

Tabelle 3: Anzahl der Abordnungen von anderen Schulzweigen an Sonderpädagogische Bildungs- und
Beratungszentren im Schuljahr 2024/2025 (Dienststellenbetrachtung)

Waldtor-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen Waldshut-Tiengen Waldshut (LKR) Freiburg 5
Weitbrechtschule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen Oberkochen Ostalbkreis (LKR) Stuttgart 1
Wielandschule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen Laupheim Biberach (LKR) Tübingen 1
Wilhelm-Busch-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen Mannheim Mannheim (SKR) Karlsruhe 3
Wilhelm-Busch-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen Meßstetten Zollernalbkreis (LKR) Tübingen 1
Wittum-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt geistige Entwicklung Schramberg Rottweil (LKR) Freiburg 1
Zarduna-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen Kirchzarten Breisgau-Hochschwarzwald (LKR) Freiburg 1
Zweiburgenschule Weinheim, Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum Förderschwerpunkt Lernen Weinheim Rhein-Neckar-Kreis (LKR) Karlsruhe 3
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Anlage 2
Datenquelle: GEDAB (DIPSY-Daten) Stand: Juli 2025

Ort Kreis Regierungspräsidium Anzahl Pensionäre
Hermann-Hesse-Schule SBBZ Aalen Ostalbkreis RP S 2
Henry-Miller-Schule SBBZ Brackenheim Lkr. Heilbronn RP S 1
Käthe-Kollwitz-Schule SBBZ Crailsheim Lkr. Schwäbisch-Hall RP S 1
Rohräckerschule SBBZ Esslingen am Neckar Lkr. Esslingen RP S 2
Pestalozzischule SBBZ Geislingen an der Steige Lkr. Göppingen RP S 1
Mörikeschule SBBZ Heubach Ostalbkreis RP S 3
Heinrich-Harpprecht-Schule SBBZ Holzgerlingen Lkr. Böblingen RP S 1
Strohgäuschule SBBZ Korntal-Münchingen Lkr. Ludwigsburg RP S 1
Brüder-Grimm-Schule SBBZ Künzelsau Hohenlohekreis RP S 1
Sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungszentrum Lauda-Königshofen SBBZ Lauda-Königshofen Main-Tauber-Kreis RP S 1
Erich Kästner-Schule SBBZ Lauffen am Neckar Lkr. Heilbronn RP S 1
Furtbachschule SBBZ Möglingen Lkr. Ludwigsburg RP S 2
Pestalozzischule SBBZ Schwäbisch Gmünd Ostalbkreis RP S 4
Berger Schule SBBZ Stuttgart Stuttgart RP S 1
Kreuzsteinschule SBBZ Stuttgart Stuttgart RP S 2
Heilbrunnenschule SBBZ Stuttgart Stuttgart RP S 1
Verbundschule SBBZ Stuttgart Stuttgart RP S 1
Seelachschule SBBZ Stuttgart Stuttgart RP S 1
Comeniusschule SBBZ Waiblingen Rems-Murr-Kreis RP S 1
Janusz-Korczak-Schule SBBZ Welzheim Rems-Murr-Kreis RP S 1
Christophorusschule SBBZ Freudenstadt Lkr. Freudenstadt RP K 1
Hebelschule SBBZ Rheinstetten Lkr. Karlsruhe RP K 1
Augusta-Sibylla-Schule SBBZ Rastatt Lkr. Karlsruhe RP K 1
Heinrich-Feurstein-Schule SBBZ Donaueschingen Schwarzwald-Baar-Kreis RP F 1
Gutenbergschule SBBZ Lahr Ortenaukreis RP F 1
Baldenberg-Schule SBBZ Spaichingen Lkr. Tuttlingen RP F 2
Berthold-Schule SBBZ Villingen-Schwenningen Schwarzwald-Baar-Kreis RP F 2
Lindenschule SBBZ Bodnegg Lkr. Ravensburg RP T 1
Joseph-von-Egle SBBZ Erbach Alb-Donau-Kreis RP T 1
Albert-Schweitzer-Schule SBBZ Hechingen Zollernalbkreis RP T 2
Wilhelm-Busch-Schule SBBZ Meßstetten Zollernalbkreis RP T 1
Sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungszentrum Munderkingen SBBZ Munderkingen Alb-Donau-Kreis RP T 1
Bodelschwingh-Schule SBBZ Reutlingen Lkr. Reutlingen RP T 1
Pestalozzi-Schule SBBZ Tübingen Lkr. Tübingen RP T 2
Pestalozzi-Schule SBBZ Ulm Ulm RP T 1
Käthe-Kollwitz-Schule SBBZ Böblingen Lkr. Böblingen RP S 2
Rohräckerschule SBBZ Esslingen am Neckar Lkr. Esslingen RP S 1
Fröbelschule SBBZ Fellbach Rems-Murr-Kreis RP S 1
Bodelschwingh-Schule SBBZ Geislingen an der Steige Lkr. Göppingen RP S 1
Bodelschwingh-Schule SBBZ Göppingen Lkr. Göppingen RP S 1
Pistorius-Schule SBBZ Heidenheim an der Brenz Lkr. Heidenheim RP S 1
Pistorius-Schule SBBZ Herbrechtingen Lkr. Heidenheim RP S 2
Paul-Meyle-Schule SBBZ Heilbronn Heilbronn RP S 2
Friedrich-Fröbel-Schule SBBZ Herrenberg Lkr. Böblingen RP S 1
Kaywaldschule Schule SBBZ Lauffen am Neckar Lkr. Heilbronn RP S 1
Schule am Favoritepark SBBZ Ludwigsburg Lkr. Ludwigsburg RP S 2
Astrid-Lindgren-Schule SBBZ Neckarsulm Lkr. Heilbronn RP S 1
Fröbelschule SBBZ Schorndorf Rems-Murr-Kreis RP S 1
Klosterbergschule SBBZ Schwäbisch Gmünd Ostalbkreis RP S 1
Geschwister-Scholl-Schule SBBZ Künzelsau Hohenlohekreis RP S 4
Albschule SBBZ Karlsruhe Karlsruhe RP K 2
Eugen-Neter-Schule SBBZ Mannheim Mannheim RP K 2
Gustav-Heinemann-Schule SBBZ Pforzheim Pforzheim RP K 2
Pestalozzi-Schule SBBZ Rastatt Lkr. Rastatt RP K 1
Comenius-Schule SBBZ Ketsch Rhein-Neckar-Kreis RP K 1
Comenius-Schule SBBZ Oftersheim Rhein-Neckar-Kreis RP K 1
Comenius-Schule SBBZ Schwetzingen Rhein-Neckar-Kreis RP K 1
Maria-Montessori-Schule SBBZ Weinheim Rhein-Neckar-Kreis RP K 2
Gustav-Werner-Schule SBBZ Rottweil Lkr. Rottweil RP F 1
Carl-Heinrich-Rösch-Schule SBBZ Waldshut-Tiengen Lkr. Waldshut RP F 1
Johann-Peter-Hebel-Schule SBBZ Tuttlingen Lkr. Tuttlingen RP F 1
Schwarzbach-Schule SBBZ Biberach an der Riß Lkr. Biberach RP T 1
Lindenschule SBBZ Rottenburg am Neckar Lkr. Tübingen RP T 2
Fröbelschule SBBZ Ludwigsburg Lkr. Ludwigsburg RP S 4
Sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungszentrum Sindelfingen SBBZ Sindelfingen Lkr. Böblingen RP S 2
Astrid-Lindgren-Schule SBBZ Willstätt Ortenaukreis RP F 1
Sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungszentrum Mannheim SBBZ Mannheim Mannheim RP K 1
Hermann-Gutzmann-Schule SBBZ Mannheim Mannheim RP K 2
Erich-Kästner-Schule SBBZ Reutlingen Lkr. Reutlingen RP T 2
Rohräckerschule SBBZ Esslingen am Neckar Lkr. Esslingen RP S 6
Winterhaldenschule SBBZ Sindelfingen Lkr. Böblingen RP S 2
Margarete-Steiff-Schule SBBZ Stuttgart Stuttgart RP S 1
Christy-Brown-Schule SBBZ Villingen-Schwenningen Schwarzwald-Baar-Kreis RP F 1
Martinsschule SBBZ Ladenburg Rhein-Neckar-Kreis RP K 3
Friedr.-v-Bodelschwingh-Schule SBBZ Ulm Ulm RP T 1
Hans-Zulliger-Schule SBBZ Mannheim Mannheim RP K 1
Rohräckerschule SBBZ Esslingen am Neckar Lkr. Esslingen RP S 1
Fritz-Nuss-Schule SBBZ Stuttgart Stuttgart RP S 2
Johannes-Wagner-Schule SBBZ Nürtingen Lkr. Esslingen RP S 1
Klinikschule Tübingen SBBZ Reutlingen Lkr. Reutlingen RP T 2
Klinikschule Tübingen SBBZ Rottenburg am Neckar Lkr. Tübingen RP T 2
Klinikschule Tübingen SBBZ Tübingen Lkr. Tübingen RP T 2
Schule am Winterrain SBBZ Ispringen Enzkreis RP K 1
Sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungszentrum Hausen im Wiesental SBBZ Hausen im Wiesental Lkr. Lörrach RP F 2
Sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungszentrum Weil am Rhein SBBZ Weil am Rhein Lkr. Lörrach RP F 2
Wolfgang-Wendlandt-Schule SBBZ Schwäbisch Hall Lkr. Schwäbisch-Hall RP S 2
Helme-Heine-Schule SBBZ Offenburg Ortenaukreis RP F 1
Schloßparkschule SBBZ Pforzheim Pforzheim RP K 2
Otfried-Preußler-Schule SBBZ Balgheim Lkr. Tuttlingen RP F 2
Sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungszentrum Balingen SBBZ Balingen Zollernalbkreis RP T 1
Sprachheilschule SBBZ Crailsheim Lkr. Schwäbisch-Hall RP S 1
Helene-Fernau-Horn-Schule SBBZ Stuttgart Stuttgart RP S 6
Otfried-Preußler-Schule SBBZ Buchen (Odenwald) Neckar-Odenwald-Kreis RP K 1
Schule am Weissenhof SBBZ Weinsberg Lkr. Heilbronn RP S 2
Helen-Keller-Schule SBBZ Maulburg Lkr. Lörrach RP F 2
Sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungszentrum Dettingen unter Teck SBBZ Dettingen unter Teck Lkr. Esslingen RP S 1

Dienststellenname

Tabelle 4: Anzahl der Pensionärinnen und Pensionäre, die Anfang Juli 2025 an Sonderpädagogischen Bildungs- und
Beratungszentren tätig waren (Dienststellenbetrachtung)
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DienststellennSchulstelle Schulstelle_Name Schulstelle_GKZ Träger Schulamt Regierungsbezirk 2020/2021 2021/2022 2022/2023 2023/2024 2024/2025

04109046 01

Wessenberg-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungszentrum mit den
Förderschwerpunkten Lernen und Kranke in längerer Krankenhausbehandlung
Außenstelle Hegau-Bodenseeklinikum Singen 335075 öffentlich SSA KN Regierungsbezirk Freiburg 4 4 4 4 4

04109095 01

Langenstein-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungszentrum mit dem
Förderschwerpunkt Lernen und Sprache Tiengen Außenstelle Langenstein-Schule
SBBZ mit dem Förderschwerpunkt Schüler in längerer Krankenhausbehandlung 337065 öffentlich SSA LÖ Regierungsbezirk Freiburg 10 13 12 12 12

04110978 01

Arthur-Hartmann-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungszentrum mit
den Förderschwerpunkten Sprache und Kranke in längerer Krankenhausbehandlung
Außenstelle Klinik Kinder- und Jugendmedizin 135019 öffentlich SSA GP Regierungsbezirk Stuttgart 8 8 8 8 8

04110991 01

Wilhelm-Busch-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungszentrum mit
den Förderschwerpunkten Sprache und Kranke in längerer Krankenhausbehandlung
Göppingen Außenstelle Klinink am Eichert 117026 öffentlich SSA GP Regierungsbezirk Stuttgart 10 10 10 10 10

04111077 00
Sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungszentrum mit dem Förderschwerpunkt
Kranke in längerer Krankenhausbehandlung I 222000 öffentlich SSA MA Regierungsbezirk Karlsruhe 44 31 51 53 59

04111387 00
Rohräckerschule Sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungszentrum mit dem
Förderschwerpunkt Kranke in längerer Krankenhausbehandlung Zollberg 116019 öffentlich SSA NT Regierungsbezirk Stuttgart 88 76 85 95 84

04111399 00

Fritz-Nuss-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungszentrum mit dem
Förderschwerpunkt Kranke in längerer Krankenhausbehandlung am Klinikum
Stuttgart Zentrum für Pädagogik 111000 öffentlich SSA S Regierungsbezirk Stuttgart 112 142 141 168 171

04111405 00
Sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungszentrum mit dem Förderschwerpunkt
Kranke in längerer Krankenhausbehandlung 212000 öffentlich SSA KA Regierungsbezirk Karlsruhe 49 54 53 72 68

04111417 00
Klinikschule am Torbogen Staatliches SBBZ mit dem Förderschwerpunkt Kranke in
längerer Krankenhausbehandlung Weissenau 436064 öffentlich SSA MAK Regierungsbezirk Tübingen 75 75 75 75 75

04111521 00
Sonderpäd. Bildungs- und Beratungszentrum FSP Kranke in läng.
Krankenhausbehandlung, Klinikschule Freiburg, Uniklinik Abt. Psychiatrie 311000 öffentlich SSA FR Regierungsbezirk Freiburg 41 40 52 54 55

04111521 01

Sonderpäd. Bildungs- und Beratungszentrum FSP Kranke in läng.
Krankenhausbehandlung, Klinikschule Freiburg, Uniklinik Abt. Psychiatrie
Außenstelle Zentrum für Kinder- und Jugendmedizin 311000 öffentlich SSA FR Regierungsbezirk Freiburg 39 32 40 49 41

04111533 00

Klinikschule Tübingen Sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungszentrum mit
dem Förderschwerpunkt Kranke in längerer Krankenhausbehandlung an der
Universitätsklinik Tübingen 416041 öffentlich SSA TÜ Regierungsbezirk Tübingen 122 110 127 119 130

04111533 01

Klinikschule Tübingen Sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungszentrum mit
dem Förderschwerpunkt Kranke in längerer Krankenhausbehandlung an der
Universitätsklinik Tübingen Außenstelle Rottenburg 416036 öffentlich SSA TÜ Regierungsbezirk Tübingen 10 9 10 10 10

04111533 02

Klinikschule Tübingen Sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungszentrum mit
dem Förderschwerpunkt Kranke in längerer Krankenhausbehandlung an der
Universitätsklinik Tübingen Außenstelle Reutlingen 415061 öffentlich SSA TÜ Regierungsbezirk Tübingen 18 18 18 15 15

04111545 00
Klinikschule Heidelberg Sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungszentrum mit
dem Förderschwerpunkt Kranke in längerer Krankenhausbehandlung 221000 öffentlich SSA MA Regierungsbezirk Karlsruhe 122 136 144 145 144

04111545 01

Klinikschule Heidelberg Sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungszentrum mit
dem Förderschwerpunkt Kranke in längerer Krankenhausbehandlung Außenstelle
Orthopädische Uni-Klinik 221000 öffentlich SSA MA Regierungsbezirk Karlsruhe 10 10 14 16 15

04158069 00
Heideschule Mutlangen Sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungszentrum mit
den Förderschwerpunkten Sprache und Kranke in längerer Krankenhausbehandlung 136044 öffentlich SSA GP Regierungsbezirk Stuttgart 12 12 12 12 12

04160209 00
Schule im Quadrat J5 Sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungszentrum mit
dem Förderschwerpunkt Kranke in längerer Krankenhausbehandlung 222000 öffentlich SSA MA Regierungsbezirk Karlsruhe 76 76 76 83 85

04160209 01

Schule im Quadrat J5 Sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungszentrum mit
dem Förderschwerpunkt Kranke in längerer Krankenhausbehandlung Außenstelle
Intensivgruppe Wespinstift 222000 öffentlich SSA MA Regierungsbezirk Karlsruhe 14 14 8 7 5

04160775 00

Schloß-Schule Wasseralfingen Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum mit den Förderschwerpunkten Sprache und Kranke in längerer
Krankenhausbehandlung 136088 öffentlich SSA GP Regierungsbezirk Stuttgart 11 10 10 10 10

04161172 00
Wolfgang-Wendlandt-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungszentrum
mit dem Förderschwerpunkt Sprache 127076 öffentlich SSA KÜN Regierungsbezirk Stuttgart 0 0 0 28 0

04161172 01

Wolfgang-Wendlandt-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungszentrum
mit den Förderschwerpunkten Sprache und Kranke in längerer
Krankenhausbehandlung Außenstelle Kranke in längerer Krankenhausbehandlung 127076 öffentlich SSA KÜN Regierungsbezirk Stuttgart 14 13 15 0 0

04161196 00
Erich Kästner-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungszentrum mit dem
Förderschwerpunkt Kranke in längerer Krankenhausbehandlung Lörrach 336050 öffentlich SSA LÖ Regierungsbezirk Freiburg 51 51 51 57 54

04161421 01

Schlossparkschule Sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungszentrum mit den
Förderschwerpunkten Sprache und Kranke in längerer Krankenhausbehandlung
Außenstelle Krankenhausschule 231000 öffentlich SSA PF Regierungsbezirk Karlsruhe 6 6 6 6 6

04161986 00

Hertha-Wiegand-Schule am Ortenau Klinikum Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum mit dem Förderschwerpunkt Kranke in längerer
Krankenhausbehandlung 317096 öffentlich SSA OG Regierungsbezirk Freiburg 20 20 20 20 20

04161986 01

Hertha-Wiegand-Schule am Ortenau Klinikum Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum mit dem Förderschwerpunkt Kranke in längerer
Krankenhausbehandlung Außenstelle Klinikum Lahr 317065 öffentlich SSA OG Regierungsbezirk Freiburg 10 10 10 10 10

04162516 00

Sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungszentrum mit dem Förderschwerpunkt
Kranke in längerer Krankenhausbehandlung des Schwarzwald-Baar-Kreises in der
Luisenklinik 326003 öffentlich SSA DS Regierungsbezirk Freiburg 77 79 83 97 77

04162516 01

Sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungszentrum mit dem Förderschwerpunkt
Kranke in längerer Krankenhausbehandlung des Schwarzwald-Baar-Kreises in der
Luisenklinik Außenstelle Katharinenhöhe 326054 öffentlich SSA DS Regierungsbezirk Freiburg 74 73 75 87 38

04162516 02

Sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungszentrum mit dem Förderschwerpunkt
Kranke in längerer Krankenhausbehandlung des Schwarzwald-Baar-Kreises in der
Luisenklinik Außenstelle Private Luisenklinik 335063 öffentlich SSA DS Regierungsbezirk Freiburg 23 25 27 20 21

04162711 00
Sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungszentrum mit dem Förderschwerpunkt
Kranke in längerer Krankenhausbehandlung am Klinikum Nordschwarzwald 235085 öffentlich SSA PF Regierungsbezirk Karlsruhe 21 25 23 25 28

04162899 00

Hans-Lebrecht-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungszentrum mit
dem Förderschwerpunkt Kranke in längerer Krankenhausbehandlung am Uni-
Klinikum Ulm 421000 öffentlich SSA BC Regierungsbezirk Tübingen 98 98 98 96 102

04162917 00
Bethesda-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungszentrum mit dem
Förderschwerpunkt Kranke in längerer Krankenhausbehandlung 121000 öffentlich SSA HN Regierungsbezirk Stuttgart 10 0 33 33 33

04162917 01

Bethesda-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungszentrum mit dem
Förderschwerpunkt Kranke in längerer Krankenhausbehandlung Bad Friedrichshall
Außenstelle Gesundbrunnen 121000 öffentlich SSA HN Regierungsbezirk Stuttgart 33 33 0 0 0

04163363 00
Klinikschule Rems-Murr Sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungszentrum mit
dem Förderschwerpunkt Kranke in längerer Krankenhausbehandlung 119085 öffentlich SSA BK Regierungsbezirk Stuttgart 14 13 12 12 12

04163363 01

Klinikschule Rems-Murr Sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungszentrum mit
dem Förderschwerpunkt Kranke in längerer Krankenhausbehandlung in Winnenden
Außenstelle Tagesklinik für KJPP Winnenden 119085 öffentlich SSA BK Regierungsbezirk Stuttgart 12 13 14 14 14

04163740 00

Schule am Schlosspark Sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungszentrum mit
dem Förderschwerpunkt Kranke in längerer Krankenhausbehandlung an der
Kinderklinik 118048 öffentlich SSA LB Regierungsbezirk Stuttgart 23 27 30 31 33

04164252 00
Schule am Weissenhof Sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungszentrum mit
dem Förderschwerpunkt Kranke in längerer Krankenhausbehandlung Weinsberg 125102 öffentlich SSA HN Regierungsbezirk Stuttgart 60 60 60 60 63

04164719 01

Schule am Buchenberg Sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungszentrum mit
den Förderschwerpunkten Lernen und Kranke in längerer Krankenhausbehandlung
Außenstelle Kranke in längerer Krankenhausbehandlung am Klinikum Konstanz 335043 öffentlich SSA KN Regierungsbezirk Freiburg 8 8 8 7 8

04166479 00
Sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungszentrum mit dem Förderschwerpunkt
Kranke in längerer Krankenhausbehandlung am Klinikum Sindelfingen/Böblingen 115003 öffentlich SSA BB Regierungsbezirk Stuttgart 51 35 47 36 53

04167241 00
Sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungszentrum mit Förderschwerpunkt
Schüler in längerer Krankenhausbehandlung 127076 öffentlich SSA KÜN Regierungsbezirk Stuttgart 0 0 0 0 11

Tabelle 5: Schülerinnen und Schüler im Bildungsgang "Kinder in längerer Krankenhausbehandlung" an öffentlichen und privaten Sonderpädagogischen Bildungs- und Beratungszentren
in Baden-Württemberg seit dem Schuljahr 2020/2021 (Schulstellenbetrachtung)
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Tabelle 5: Schülerinnen und Schüler im Bildungsgang "Kinder in längerer Krankenhausbehandlung" an öffentlichen und privaten Sonderpädagogischen Bildungs- und Beratungszentren
in Baden-Württemberg seit dem Schuljahr 2020/2021 (Schulstellenbetrachtung)

04167241 01
Sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungszentrum mit Förderschwerpunkt
Schüler in längerer Krankenhausbehandlung Außenstelle Ringstrasse 127076 öffentlich SSA KÜN Regierungsbezirk Stuttgart 0 0 0 0 16

04301620 00

Oberlin-Schulverbund private Gemeinschaftsschule und Sonderpädagogisches
Bildungs- und Beratungszentrum mit den Förderschwerpunkten Körperliche und
motorische Entwicklung 317057 privat SSA OG Regierungsbezirk Freiburg 30 30 30 30 30

04301747 00

Privates Sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungszentrum mit dem
Förderschwerpunkt Kranke in längerer Krankenhausbehandlung am
Psychotherapeutischen Zentrum Kitzbergklinik 128007 privat SSA KÜN Regierungsbezirk Stuttgart 42 48 52 51 51

04301759 00

Klinikschule am SRH-Klinikum Karlsbad-Langensteinbach Privates
Sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungszentrum mit dem Förderschwerpunkt
Kranke in längerer Krankenhausbehandlung 215096 privat SSA KA Regierungsbezirk Karlsruhe 9 9 11 12 12

04301796 00

Heinrich-Brügger-Schule an den Fachkliniken Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum mit dem Förderschwerpunkt Kranke in längerer
Krankenhausbehandlung 436081 privat SSA MAK Regierungsbezirk Tübingen 168 156 157 155 141

04302338 00 Don Bosco Schule Privates Sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungszentrum 435035 privat SSA MAK Regierungsbezirk Tübingen 41 42 45 45 48

04302338 01
Don Bosco Schule Privates Sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungszentrum
Außenstelle Oberschwabenklinik St. Elisabethen Ravensburg 436064 privat SSA MAK Regierungsbezirk Tübingen 15 23 19 20 14

04308298 00

Wilhelm-Bläsig-Schule Sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungszentrum mit
den Förderschwerpunkten Körperliche und motorische Entwicklung und Kranke in
längerer Krankenhausbehandlung und Schulkindergarten für Körperbehinderte 335026 privat SSA KN Regierungsbezirk Freiburg 80 76 74 45 49

04308730 00

Privates Sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungszentrum mit dem
Förderschwerpunkt Kranke in längerer Krankenhausbehandlung der Johannes-
Diakonie 225058 privat SSA MA Regierungsbezirk Karlsruhe 28 34 33 37 41

04308730 01

Privates Sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungszentrum mit dem
Förderschwerpunkt Kranke in längerer Krankenhausbehandlung der Johannes-
Diakonie Außenstelle Neckarburkener Strasse 225058 privat SSA MA Regierungsbezirk Karlsruhe 15 9 18 19 13

04308730 02

Privates Sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungszentrum mit dem
Förderschwerpunkt Kranke in längerer Krankenhausbehandlung der Johannes-
Diakonie Außenstelle Tauberbischofsheim 128115 privat SSA MA Regierungsbezirk Karlsruhe 6 10 8 12 11

04309151 00
Privates Sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungszentrum mit dem
Förderschwerpunkt Kranke in längerer Krankenhausbehandlung Klinik Haus Vogt 315113 privat SSA FR Regierungsbezirk Freiburg 45 45 44 45 45

04309424 00

Privates Sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungszentrum mit dem
Förderschwerpunkt Kranke in längerer Krankenhausbehandlung am Diakoneo Diak-
Klinikum 127076 privat SSA KÜN Regierungsbezirk Stuttgart 18 14 12 0 0

04309874 00

Privates Sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungszentrum mit dem
Förderschwerpunkt Kranke in längerer Krankenhausbehandlung und
Schulkindergarten für Lernbehinderte am Kinderzentrum 236038 privat SSA PF Regierungsbezirk Karlsruhe 33 36 33 0 0

04309874 01

Privates Sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungszentrum mit dem
Förderschwerpunkt Kranke in längerer Krankenhausbehandlung und
Schulkindergarten für Lernbehinderte am Kinderzentrum Außenstelle Kinder- und
Jugendpsychatrie Pforzheim-Ost 231000 privat SSA PF Regierungsbezirk Karlsruhe 0 0 12 0 0

04310013 00

Sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungszentrum mit dem Förderschwerpunkt
Kranke in längerer Krankenhausbehandlung und Schulkindergarten für
Körperbehinderte 235065 privat SSA PF Regierungsbezirk Karlsruhe 30 30 36 38 33

04311844 00

Elly Heuss-Knapp Schule Feldberg Sonderpädagogisches Bildungs- und
Beratungszentrum mit dem Förderschwerpunkt Kranke in längerer
Krankenhausbehandlung 315037 privat SSA FR Regierungsbezirk Freiburg 91 146 149 149 142

04311856 00

Privates Sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungszentrum mit dem
Förderschwerpunkt Kranke in längerer Krankenhausbehandlung an der Rehaklinik
Kandertal 336104 privat SSA LÖ Regierungsbezirk Freiburg 47 37 39 51 38

04312435 00
Nachsorgeklinik Tannheim Sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungszentrum
mit dem Förderschwerpunkt Kranke in längerer Krankenhausbehandlung 326074 privat SSA DS Regierungsbezirk Freiburg 51 40 49 51 61

04312666 00

Sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungszentrum mit dem Förderschwerpunkt
Kranke in längerer Krankenhausbehandlung Klinikschule an der Lindenhöhe
Offenburg 317096 privat SSA OG Regierungsbezirk Freiburg 40 42 41 45 46

04312666 01

Sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungszentrum mit dem Förderschwerpunkt
Kranke in längerer Krankenhausbehandlung Klinikschule an der Lindenhöhe
Offenburg Außenstelle Rastatt 216043 privat SSA OG Regierungsbezirk Freiburg 11 12 11 13 12

04316453 00

Paul-Moor-Schule an der Tagesklinik Bernsteinstraße, Privates Sonderpädagogisches
Bildungs- und Beratungszentrum mit dem Förderschwerpunkt Schüler in längerer
Krankenhausbehandlung 111000 privat SSA S Regierungsbezirk Stuttgart 17 21 20 21 21

04317470 00

Sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungszentrum mit dem Förderschwerpunkt
Kranke in längerer Krankenhausbehandlung an der Kinder und Jugendpsychatrie des
Christophsbades Göppingen 117026 privat SSA GP Regierungsbezirk Stuttgart 32 32 32 32 32

04317615 00

Privates Sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungszentrum mit dem
Förderschwerpunkt Kranke in längerer Krankenhausbehandlung an der St. Anna-
Virngrundklinik Ellwangen 136019 privat SSA GP Regierungsbezirk Stuttgart 23 24 24 24 40

04317615 01

Privates Sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungszentrum mit dem
Förderschwerpunkt Kranke in längerer Krankenhausbehandlung an der St. Anna-
Virngrundklinik Ellwangen AS Aalen 136088 privat SSA GP Regierungsbezirk Stuttgart 13 13 13 13 0

04318413 00
Christophorusschule, Priv. sonderpäd. Bildungs- und Beratungszentrum, FSP Schüler
i.längerer Krankenhausbehandlung 236038 privat SSA PF Regierungsbezirk Karlsruhe 0 0 0 36 36

04318413 01
Christophorusschule, Priv. sonderpäd. Bildungs- und Beratungszentrum, FSP Schüler
i.längerer Krankenhausbehandlung Außenstelle Pforzheim-Ost 231000 privat SSA PF Regierungsbezirk Karlsruhe 0 0 0 12 12

04319375 00
Sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungszentrum Mariaberg
Förderschwerpunkt Schule für Schüler in längerer Krankenhausbehandlung 437031 privat SSA ALS Regierungsbezirk Tübingen 34 36 34 37 36

04319375 01

Sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungszentrum Mariaberg
Förderschwerpunkt Schule für Schüler in längerer Krankenhausbehandlung
Außenstelle Tagesklinik Albstadt 417079 privat SSA ALS Regierungsbezirk Tübingen 15 13 16 14 16

04319715 00
Hänslehof Sonderpädagogisches Bildungs- und Beratungszentrum mit dem
Förderschwerpunkt Kranke in längerer Krankenhausbehandlung 326003 privat SSA DS Regierungsbezirk Freiburg 0 22 87 93 97

Datenquelle: Amtliche Schulstatistik.
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Anlage 4

Schuljahr Träger Anzahl_SUS
privat 2595
öffentlich 1764
privat 2629
öffentlich 1740
privat 2641
öffentlich 1742
privat 2691
öffentlich 1688
privat 2726
öffentlich 1671
privat 2729
öffentlich 1560
privat 2730
öffentlich 1604
privat 2728
öffentlich 1634
privat 2691
öffentlich 1666
privat 2668
öffentlich 1599

Datenquelle: Amtliche Schulstatistik.

Tabelle 6: Schülerinnen und Schüler an öffentlichen und privaten Schulkindergärten in Baden-
Württemberg seit dem Schuljahr 2015/2016, nach Träger

2021/2022

2022/2023

2023/2024

2024/2025

2015/2016

2016/2017

2017/2018

2018/2019

2019/2020

2020/2021
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